НОЧУ ВО «Московский институт психоанализа» объявляет о приеме заявлений о переходе с платного обучения на обучение за счет средств бюджетных ассигнований федерального бюджета 
по направлению подготовки 37.04.01 Психология, 
квалификация: Бакалавр,  
форма обучения: очно-заочная, 
курс - 2,  
семестр – 3 
(далее - вакантные бюджетные места).

Количество вакантных бюджетных мест -2.

Сроки подачи обучающимися заявлений на переход с платного обучения на обучение за счет средств бюджетных ассигнований федерального бюджета – со 2 октября по 15 октября 2024 года.
К заявлению необходимо приложить документы, подтверждающие право на переход с платного обучения на обучение за счет средств бюджетных ассигнований федерального бюджета.

Право на переход с платного обучения на обучение за счет средств бюджетных ассигнований имеет лицо, обучающееся в Институте на основании договора об оказании платных образовательных услуг, не имеющее на момент подачи заявления на переход академической задолженности, дисциплинарных взысканий, задолженности по оплате обучения, при наличии одного из следующих условий:
а) прохождение промежуточной аттестации в последнем периоде обучения, выделяемого в рамках курсов, предшествующего подаче заявления, на оценки "отлично" или "отлично" и "хорошо" или "хорошо";
б) отнесения к следующим категориям граждан (за исключением иностранных граждан, если международным договором Российской Федерации не предусмотрено иное): 
· детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
· граждан в возрасте до двадцати лет, имеющих только одного родителя-инвалида 
I группы, если среднедушевой доход семьи ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте Российской Федерации;
· женщин, родивших ребенка в период обучения;
· детей лиц, принимающих или принимавших участие в специальной военной
операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области (далее - специальная военная операция);

в) утраты обучающимся в период обучения одного или обоих родителей (законных представителей) или единственного родителя (законного представителя).

Участник специальной военной операции (не имеющие на момент подачи заявления на переход академической задолженности, дисциплинарных взысканий, задолженности по оплате обучения), желающий перейти на вакантное бюджетное место, представляет в Институт заявление на переход на имя ректора и документ, подтверждающий участие в специальной военной операции.
 
